关于开展房屋建筑工地环境卫生大整治活动的通知
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区、市建筑施工安全监督机构，青岛西海岸新区建筑工程质量监督站，各有关单位：

　　为切实做好全国文明典范城市创建和国家卫生城市复审，迎接新一轮省级生态环保督察，扎实做好病媒生物防制等工作，持续改善建筑工地场容场貌和施工环境，不断提升文明施工管理水平，决定在全市开展房屋建筑工地环境卫生大整治活动，现将有关要求通知如下：

　　一、总体目标
　　通过开展全市房屋建筑工地环境卫生大整治工作，切实解决工地场容场貌、环境卫生、扬尘管控、病媒生物防制等方面存在的问题，努力打造“洁序净美”的建筑工地，坚决打赢全国文明典范城市创建、国家卫生城市复审攻坚战，圆满完成省级生态环保督察和病媒生物防制相关工作。

　　二、活动内容
　　从5月起，将每个月的最后一周确定为全市房屋建筑工地“环境卫生整治周”，开展房屋建筑工地环境“大扫除”，着力解决工地现场环境卫生存在的“脏、乱、差”问题，创造“洁序净美”的建筑工地。工地现场环境卫生整治内容和实施标准如下：

　　（一）规范大门及周边环境管理。建筑工地大门口处应按规定设置大门、企业标志、“七牌两图”等，符合牢固、美观、整洁等要求，确保字体、图案无残缺、无破损、无乱贴小广告等现象。各种标志牌的设置，严禁占用人行道和绿化带，确因大门口处现场狭窄，标志牌可以与围挡墙一起设置。大门处应设专人负责卫生管理，及时对大门处及周边的环境卫生进行清理，不得有垃圾、污水现象。

　　（二）做好围挡墙整治提升。各建筑工地现场应按规定连续设置围挡墙，围挡墙基础、样式、钢板厚度和平整度达到标准要求。要按规定设置公益广告，宣传面积不少于建筑工地围挡墙立面面积的40%，宣传内容应包括“社会主义核心价值观”、“文明健康 有你有我”、“保护未成年人”、“讲文明树新风”等。严禁制作商业广告和擅自占用人行道、绿化带，确因工程建设需要占用人行道、绿化带时，应按规定到相关主管部门办理占用手续，并结合周边环境对围挡墙进行景观式美化，确保与周边环境相协调，并在工程完工后及时予以恢复。要定期对围挡墙进行巡查，及时清洁、除锈补漆或更换，确保整齐划一、美观洁净、无歪斜、破损和乱涂乱画等现象。

　　（三）深化脚手架及密目安全网专项整治。各建筑工地要严格按规定对建筑物进行全封闭围挡（使用附着式整体提升脚手架除外）。脚手架外围必须连续封闭架设外挑式安全网，网片之间应牢固绑扎，确保外挑式安全网搭设牢固、严密、整齐。脚手架钢管、扣件要连接牢固，不得出现扭曲、变形、间断等现象。要及时更换破损安全网，清洗污染严重的安全网，确保密目式安全立网和安全平网搭设牢固、严密，无破损、无污染。脚手架立杆、大横杆以及剪刀撑等要严实、均匀涂刷黄色油漆。不得在建筑物、脚手架、塔吊等处悬挂横幅、宣传标语、广告牌。

　　（四）规范现场扬尘污染防治管理。风速四级以上天气时，施工现场应停止土石方开挖、锚杆打孔、建筑垃圾清理和倒运等易产生扬尘的作业；建筑物内垃圾应采用容器或搭设专用封闭式垃圾道的方式清运，严禁从建筑物内向外抛洒垃圾；建筑施工现场应配备洒水车，每天对道路场区进行洒水降尘，保持路面清洁不起尘。
　　（五）规范场容场貌管理。施工现场整洁，物料堆放整齐，工地围挡内外无堆放垃圾、污水。施工现场应设建筑废料集中堆放点，分类堆放，及时清运，不得在施工现场焚烧垃圾等有毒有害物质。建筑材料、设备器材、构配件等应当严格按现场平面布置图指定位置堆放，特殊材料在使用与保存时应有相应的防尘、防火、防爆、防潮、防雨、防毒等措施。工作面每日应当做到工完料尽场地清。
　　（六）规范非道路移动机械污染防治管理。要严格按照《关于进一步加强房屋建筑工程非道路移动机械污染防治管理的通知》（青建安监字〔2020〕15号）有关要求，加强工地现场非道路移动机械的管理。要制定非道路移动机械管理方案，落实建设、施工、监理等单位联合检查制度，严格现场管控。对非道路移动机械未取得环保喷码或环保喷码与申报不一致等问题的，一律不得进入施工现场进行作业。

　　（七）规范生活区卫生管理。生活区应实行物业式管理，专人负责，定时清理。宿舍内配置封闭式餐具柜等生活设施，个人物品摆放整齐，卫生整洁。宿舍卫生制度、卫生值日表、宿舍负责人标牌应上墙明示。工地食堂设置应符合食品安全和卫生防疫有关要求，取得卫生许可证等相关证件。炊事人员将健康证上墙明示，工作时应穿戴工作服、工作帽。工地食堂操作间要使用砖混结构，不得使用彩钢板房。工地现场应设置封闭、水冲式厕所，厕所应设专人管理，及时冲刷清理，保持清洁。高层作业区应设置封闭式便桶。

　　（八）扎实开展病媒生物防制活动。要认真组织开展以环境卫生治理为主，药物消杀为辅的病媒生物防制工作。每月的5-6日为全市集中灭蚊蝇统一行动日，要对生活区的厨房、储物间、宿舍、厕所、雨水井、污水井等场所和设施进行药物消杀；在食堂、食品储藏室门口按规定设置挡鼠板、灭鼠屋，设置灭蝇装置；及时疏通现场排水沟，消除场地积水；要对工地厕所通风换气，对粪坑消毒投药，降低蚊蝇密度。

　　三、工作要求
　　（一）统一思想认识，加强组织领导

　　各单位要充分认识到开展房屋建筑工程文明施工大整治活是打赢全国文明典范城市创建、国家卫生城市复审攻坚战，做好新一轮省级生态环保督察和病媒生物防制工作的必然要求。要充分认清开展活动的重要性和紧迫性，切实加强领导，精心组织，落实责任，细化措施，狠抓落实，切实做好相关工作。

　　（二）加强教育引导，营造浓厚氛围

　　各项目要通过宣传栏、黑板报、微信群等多种形式，持续开展文明施工宣传和卫生科普知识教育，引导现场施工人员摒弃随地吐痰、乱丢垃圾等陋习，培养良好的生活习俗和卫生习惯，养成文明健康的生活方式。通过安全教育交底等方式，让现场施工人员掌握健康生活方式和各类突发疾病、突发公共卫生事件急救自救措施。广泛动员宣传，对相关经验和做法及时予以宣传报道和推广，切实营造浓厚氛围。

　　（三）加强督导检查，确保活动实效

　　各区、市建筑施工安全监督机构要认真按照通知要求，进一步强化落实责任，对辖区内房屋建筑工地的活动落实情况开展现场督导，对组织不力、环境卫生“脏乱差”、围挡设置不符合要求的项目要责令整改，必要时通报批评、行政处罚。市安监站将不定期对全市房屋建筑工程的文明施工大整治活动开展情况进行抽查，对活动开展不力的单位进行通报批评。
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