关于做好“两节一会”期间全市在建房屋建筑工程安全生产文明施工工作的通知
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各区、市建筑施工安全监督机构，青岛西海岸新区建筑工程管理服务中心，各有关单位：
杭州亚运会已经开幕，2023年中秋节和国庆节将至，为认真落实省、市关于做好“两节一会”期间安全生产文明施工工作的部署要求以及全省住建领域安全生产和根治欠薪工作视频会议精神，有效防范各类事故发生，现就有关事项通知如下：
一、提高政治站位，清醒认清形势
当前，我市建筑施工活动繁忙，各类风险和不确定因素交织叠加，给城市安全稳定运行和巩固国家卫生城市创建成果提出更高要求。各单位务必要进一步提高政治站位，清醒认清形势，全面落实国家和省关于安全生产部署安排，以最高站位、最严标准、最实举措、最硬作风，全力做好“两节一会”期间以及今后一个时期防风险、保安全、护稳定各项工作，深入开展全市房屋建筑施工领域重大事故隐患专项排查整治和迎“两节”环境卫生整治活动，压紧压实企业安全生产文明施工主体责任。
二、突出防范重点，开展隐患排查
（一）认真开展专项整治。各有关单位要认真贯彻落实全市房屋建筑施工领域重大事故隐患专项排查整治，突出抓好预防高处坠落、有限空间作业、违规电气焊作业和违规施工安全专项整治，根据节日特殊时期和项目现场实际，重点加强对深基坑、起重机械、脚手架及模板支撑、临时用电、临建设施等重大风险源的检查，严格执行预防高坠“四必须、三严禁、五不登”规定，特别要突出吊篮作业安全监管，严肃查处吊篮安装、拆卸作业无证上岗，作业人员超载使用，以吊篮作为垂直运输工具，方案未经审批，设备未经验收即投入使用等行为。
（二）强化重点环节管控。“两节一会”期间，施工现场一律禁止动火作业，大风蓝色预警要立即停用塔吊、升降机等机械设备，停止室外施工作业；进行建筑起重机械安拆、顶升、降节等作业的，施工单位必须提前告知监督人员，相关单位必须严格按照有关规定进行作业，监督人员应到场监督检查。
（三）做好检查自查。各区市建筑施工安全监督机构要开展节假日安全检查，各项目要认真组织开展自查自纠。各项目要充分考虑到节日期间从业人员可能存在的心理波动，利用晨会安全教育活动、安全技术交底等形式，加强对从业人员的安全教育培训，消除从业人员麻痹意识和侥幸心理，严防三违现象的发生。
三、巩固创建成果，开展整治活动
（一）大力巩固创卫成果。各有关单位要高度重视建筑工地文明施工管理，积极落实巩固国家卫生城市创建成果工作部署，大力开展建筑工地环境卫生整治活动，为迎“两节”创造干净、整洁、有序环境。各企业要强化主体责任落实，健全文明施工“企业—项目—班组”三级管理体系，做到制度到位、责任到人、执行到底，全面提升建筑工地文明施工水平。
（二）做好重点点位管控。建筑工地围挡应按要求设置并保持整洁完好、牢固稳定；建筑物外防护立面应保持洁净；生活区、办公区环境卫生及临时设施管理符合要求，生活区无垃圾积存、无臭水沟；建筑垃圾处理制度健全，建筑工地内无旱厕，定期开展病媒生物防制；铁路沿线建筑工地做好密目网等易漂浮物清理或加固，避免发生铁路沿线建筑工地漂浮物挂网事件。
四、落实值班制度，加强应急管理
（一）各项目、各有关单位要密切关注天气预警信息，在有关部门发出天气预警信息时，认真做好各项防御工作。
（二）各项目、各有关单位要严格落实节假日领导在岗带班和值班制度，带班领导、值班人员要24小时坚守岗位。“两节一会”期间项目经理应在岗在位，若有特殊情况应按规定请假并向主管部门报备。
（三）各项目要制定《“两节”期间项目部领导和应急队伍值班表》，并张贴在项目部会议室显著位置，认真履职尽责，严禁擅离职守。
（四）各项目、各有关单位要严格落实各类突发生产安全事故应急预案，加强应急救援队伍和物资准备，提前做好调度部署，严格落实突发事件信息报送制度，出现紧急情况及时处理并按程序上报。
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