关于进一步加强在建房屋建筑工程施工安全管理的紧急通知
2024-12-17
 各区、市建筑施工安全监督机构，青岛西海岸新区建筑工程管理服务中心，各有关单位：
近期，安全生产形势非常严峻，因混凝土泵送违章作业导致的物体打击事故和违规电气焊作业引发的火灾事故频发。为认真贯彻落实省政府安委会关于强化电气焊作业安全监管和省住房城乡建设厅安委会关于开展房屋市政工程建筑保温材料安全专项整治等相关要求，深刻汲取事故教训，举一反三抓好事故预防，现就进一步加强全市房屋建筑工程施工安全管理，通知如下： 
一、压紧压实各方履职责任，开展一轮起底式排查整治
当前正处于冬季施工期，施工任务重、工期紧，叠加各类极端天气，安全隐患增多，各级建筑施工安全监督机构要牢固树立安全生产红线意识、底线意识，立即组织开展一次混凝土泵和泵车及电气焊作业起底式排查整治行动，加大隐患排查整治和违规行为惩戒力度，督促各单位严格落实主体责任，建立健全管理制度，细化安全防范措施，消除盲区、堵塞漏洞，坚决防范物体打击和火灾事故。
二、加强施工现场安全技术管控，确保泵送过程安全
（一）完善管理体系
各项目参建单位要高度重视混凝土泵送过程安全管理工作，建立施工现场混凝土泵和泵车的使用管理体系，建立完善混凝土泵和泵车进场登记、验收、作业过程等各项管理制度，根据泵送设备实际，制订切实可行的混凝土泵送安全操作规程。
（二）强化入场管理
一是施工单位在编制混凝土施工方案时应提前明确混凝土的输送方式等作业技术措施，其内容包括：工程概况、现场环境（特别是场地、架空线路等情况）、混凝土泵送设备的选型、设备支承的地基承载力验算、混凝土泵送施工安全技术措施、混凝土泵送设备的平面布置图等。
二是混凝土泵和泵车入场前，按照《关于加强房屋建筑工程现场机械车辆安全管理工作的指导意见》（青建管字〔2020〕30号）组织验收，承重构件、行走部分、安全防护装置、电气系统、制动系统、指示仪表等主要构件存在损坏维修的，须提供有资质单位出具的检测报告，否则禁止进入施工现场；对国家明令淘汰的、超越报废年限的、上装主要构件(如泵车支架、液压元件）有明显大修痕迹且未经专业技术检测的，严禁进入施工现场。
三是作业前，组织开展混凝土车司机、混凝土泵操作工等相关人员安全生产教育培训，加强安全技术交底，提高安全生产意识和技能，同时，泵车操作人员应持设备厂家培训合格证书，能熟练操作泵车。
（三）严格安全管控
应严格按照《建筑施工机械与设备 混凝土泵和泵车安全使用规程》（GB/T39757-2021）和《建筑机械使用安全技术规程》（JGJ33-2012）相关要求，认真落实各项操作规程。混凝土泵送时，加强泵送、浇筑等施工环节的安全管理，及时制止违规违章操作行为，重点管控：泵车就位地点是否具有足够的承载力；泵车与沟槽和基坑的安全距离及周边环境应符合说明书的要求；是否设置警戒区域，禁止无关人员进入；支撑脚下是否垫放型钢或枕木或随车配置的专用支撑块；输送管、接头和软管是否联结牢固；泵车布料杆（大臂）下是否严禁站人；是否违规加装输送管或软管，是否违规利用塔吊吊运软管进行混凝土浇筑等。
三、强化电气焊作业管理，确保动火作业安全
（一）持续开展违规电气焊作业和违规施工专项整治行动
一是突出监管检查重点。突出涉及保温材料施工作业监管，做好电气焊作业安全交底、材料特性讲解和风险告知，推广新型隔热阻燃材料。狠抓施工现场“三区”(作业区、办公区、生活区)火灾防控：办公区及生活区重点检查消防器材、消防设施的配备和消防通道设置情况，作业区重点检查建筑材料、安全网以及施工现场用电、用火等安全管理情况，生活区坚决杜绝违规用火、使用大功率电器、私拉乱接等情况。即日起，各级建筑施工安全监督机构利用7天时间，对辖区内涉及建筑保温材料施工的房屋建筑工程项目开展一轮全覆盖检查，严厉处罚违法违规行为，全力遏制因建筑保温材料引发的安全事故。
二是严格动火作业管理。各施工企业和各项目要全面加强安全生产双重预防体系和标准化建设，严格按照《山东省住房和城乡建设厅安全生产委员会关于进一步加强房屋市政工程施工现场动火作业安全管理的通知》要求，认真落实《房屋市政工程施工现场动火作业“十必须十严禁”》《房屋市政工程施工现场动火作业安全管理要点》《房屋市政工程施工现场动火作业风险分级判定标准(试行)》等各项管控措施,严防火灾亡人事故发生。
三是压紧压实各行业部门监管责任与属地管理责任。严格落实排查和监督责任，确保电气焊作业监管无死角、无盲区。针对施工现场所有涉及电气焊作业的部位，各项目进行全面深入排查，全面检查电气焊作业是否符合安全规范要求，作业人员是否具备相应资格，安全防护措施是否落实到位等，对发现的安全隐患要建立详细台账，明确整改责任人与整改期限，确保隐患整改到位。各级建筑施工安全监督机构要加强违规电气焊隐患排查整治工作调度，组织开展明查暗访，对于在检查中发现的问题，依法依规严肃处理。对工作不力、推诿扯皮的，要依法追究相关人员责任。
（二）进一步推广“加芯赋码”
省政府安委会办公室先后印发了《山东省电气焊作业智能化监管平台推广方案》《关于应用山东省电气焊作业智能化监管平台加强电气焊作业监管的通知》和市安委会办公室《关于印发<青岛市电气焊作业智能化监管平台推广方案>的通知》，进一步推进电焊机“赋码芯片”工作。近期省内的3起火灾事故，涉事使用的电焊机均未进行“加芯赋码”改造或人为破坏“赋码芯片”电路逃避监管。各区市建筑施工安全监督机构要加强与属地应急部门沟通协调，继续加大辖区焊机和作业人员摸底排查及平台应用力度，确保没有纳入平台监管的电焊机尽快纳入智能化监管，通过为电焊机加装智能芯片，实现对电气焊作业的实时监控、远程监管与数据统计分析，平台上的各类预警信息要及时进行核实处置，形成处置闭环。已完成“加芯赋码”改造的设备要进行抽查检查，对私自拆除、破坏智能化芯片的行为及时劝阻改正，最大限度压缩无证作业空间，从源头上杜绝违规电气焊作业行为。
（三）严查严惩违规作业
加大执法力度，严厉打击电气焊违规作业和无证作业行为，加大对重点工序、重点环节、重点时段的执法检查频次和力度，检查中坚持“逢查必核”，对发现的无证作业、存在消防安全隐患的项目要责令限期整改，对隐患整改不力的项目，要依法依规对相关责任单位和责任人予以严肃处理；情况特别严重的，依法移交相关部门，坚决依法予以行政拘留，涉嫌犯罪的依法移交司法机关追究刑事责任。
四、加强警示教育、提高安全从业人员安全意识
一是各地各有关部门要深刻吸取事故教训，加强从业人员警示教育，组织企业主、从业人员集中观看火灾、混凝土泵和泵车事故警示片，深刻剖析事故原因与惨痛后果，使广大从业人员深刻认识到违规操作混凝土泵车、违规电气焊作业的危险性，强化相关人员对安全作业的重视，切实提高安全意识与自我防范能力，从思想上筑牢安全防线。
二是不断强化日常宣传，在项目部明显位置张贴醒目的安全标语、海报，发放相关安全宣传资料，利用微信群推送事故警示案例与安全作业提示，扩大警示教育覆盖面，形成长效的安全文化氛围使安全意识深入人心，时刻警醒作业人员严格遵守操作规程，杜绝违章作业，切实保障人民群众生命财产安全。
五、有关要求
（一）各有关单位、各在建房屋建筑工程项目要立即对所属项目开展公司级、项目级安全生产自查自纠，全面排查混凝土泵和泵车安全使用情况及违规电气焊作业情况。各项目自查自纠材料（混凝土泵和泵车安全使用应包括：混凝土泵送安全管理体系、制度、入场管理、施工时安全规程、警示教育等落实情况；电气焊作业排查整治应包括保温材料安全管理、“三区”火灾防控、动火作业行为管理、“加芯赋码”、警示教育等落实情况），于2024年12月20日前上报项目所在地建筑施工安全监督机构，市内三区在建项目报至各区片安全监督人员。
（二）各级建筑施工安全监督机构要聚焦在建房屋建筑工程施工混凝土泵送、电气焊安全管理重要部位和关键环节，持续深入开展专项整治行动，指导督促辖区企业、项目严格落实相关安全管理措施，以“隐患不过夜”的决心，发现解决问题隐患。要坚持对违法违规行为零容忍，坚持严管重罚，依法从严从速实施责令整改、停工整顿、行政处罚等处理处罚措施。12月19日前，将混凝土泵和泵车及电气焊作业起底式排查整治行动开展情况，金宏发至青岛市建筑施工安全监督站。
 
 
青岛市建筑施工安全监督站
2024年12月16日
 
 （联系人：罗春水   联系电话：85061997）
